13. Die Freundinnen Anna und Bea sind 1800 m voneinander entfernt und beginnen
gleichzeitig aufeinander zuzulaufen (entlang der direkten Verbindungsstrecke). »Als Gehirnforscher wiinsche ich allen Menschen, dass wir trotz stark wachsender
R - R S : Informationsflut die Fihigkeit bewahren, auf unsere innere Stimme zu horen.
Nachdem sie sich treffen, kehren beide zu ihren Startpunkten zuriick. Dabei Nur so kénnen wir durch Kreativitit und durch den Geist der Zusammenarbeit
laufen sie auf derselben Strecke zuriick, auf der sie gekommen sind. Anna lauft unsere Wiinsche verwirklichen und dem Gemeinwohl dienen.
40 m, Bea 50 m in einer Minute. Wie viele Minuten nach ihrem Start werden sie Prof. Dr. Thomas Freund

1350 . d tfernt sein? Mitglied der Leopoldina, der Nationalen Akademie der Wissenschaften,
genau m voneinander entrernt sein: Vizeprdsident der Ungarischen Akademie, Forderer des Wettbewerbs
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Lost die folgende Aufgabe an der angegebenen Stelle des Antwortblattes!

A MATHEMATIK TEAMWETTB

pOLY

14. Zeichnet die nebenstehende Abbildung mit den weilen und
grauen Feldern ab. Malt genau ein weiles Feld so aus, dass
die entstandene Figur achsensymmetrisch wird! Zeichnet alle 2016
moglichen Losungen ab! '
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Mitglied der Leopoldina, der Nationalen Akademie der Wissenschaften,
Vizeprisident der Ungarischen Akademie
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BEGRUNDER DES WETTBEWERBS UND ERSTELLER DER AUFGABEN:
NAGY-BALO ANDRAS, Mathematiklehrer

ﬁBERSETZER DER AUFGABEN:
ATTIL A FURDEK, Mathematiklehrer
WEISZ AGOSTON, Mathematikstudent

LEKTOREN DER UBERSETZUNG:
MATTHIAS BENKESER, Mathematiklehrer
MICHAEL KNOTE, Mathematiklehrer
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Ri1TA FESER, Mathematiklehrerin
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TAssY GERGELY, Mathematiklehrer

Die Aufgaben, deren Losungen und die Ergebnisse des Wettbewerbs vom Schuljahr ,u_" :\_
2014/2015 sind als Buch erschienen. Alle Losungen wurden schiilerfreundlich und
ausfiihrlich gestaltet. Das Buch kann unter www.bolyaiteam.de bestellt werden.
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Klasse 5 29. Februar 2016

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-13 auf dem Antwortblatt mit X. Bei
den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1.

Wir haben das Wort TOBIAS mehrmals nacheinander aufgeschrieben:
TOBIASTOBIASTOBIAS... Welcher ist der 2015. Buchstabe in diesem
langen Wort?

A) A B) S © O (D) I (E) T

Das Ergebnis der Rechnung 14+2+3+4+54+7+8—-4—-6—-9 ist 7. Marie
16schte von dieser Rechnung einige Zahlen (die vorangestellten Rechenzei-
chen wurden mit geldscht). Das Ergebnis blieb weiterhin 7. Wie viele Zahlen
konnte Marie 16schen?

(A) 2 B) 3 ©) 4 D) 5 (E) 6

In einem Korb lagen einige Apfel. Jakob legte noch einmal genauso viele
dazu. Jana nahm dann ein Viertel der im Korb liegenden Apfel und noch ei-
nen heraus. Nun waren 110 Apfel im Korb. Wie viele Apfel befanden sich
am Anfang im Korb?

(A) 37 (B) 66 (C) 74 (D) 77 (E) 99

Der aus 11 Wiirfeln bestehende Kdrper wurde in Farbe ge-

tunkt. Dann wurden Abdriicke mit den Seitenflichen ge- §
macht. Welche der folgenden Bilder kénnen nicht als Ab-
druck vorkommen? |

(A) (B) ©) (D) (E)

In Wunderland sieht Alice in einem Spiegel die hinter ihr stehen-
de Uhr so, wie es die Abbildung zeigt. Wie viel Uhr kann es in
Wunderland sein?

(A) 1:45 (B) 4:45 (C) 7:15 (D) 13:45 (E) 19:15

Wie viele Jungen und Médchen kdnnen so um einen runden Tisch gesetzt
werden, dass alle Kinder mindestens ein Maddchen als Nachbar haben?

(A) 8 Jungen und 8 Madchen (B) 9 Jungen und 10 Méadchen

(C) 11 Jungen und 11 Madchen (D) 12 Jungen und 12 Madchen

(E) 13 Jungen und 13 Madchen

10.

11.

12.

Ein Maulwurf fing an, einen Tunnel zu graben. Erst grub er 4 m nach Nor-
den, dann 27 dm nach Westen, dann 250 cm nach Siiden, dann 23 dm nach
Westen, dann 420 cm nach Siiden, dann 60 cm nach Osten und 270 ¢cm nach
Norden. Nach wie viel cm Tunnelstrecke kann er jetzt zum Tunnelbeginn zu-
riickkehren, wenn er nicht unbedingt immer gerade grébt?

(A) 360 (B) 400 (C) 434 (D) 440 (E) 500

Wir zerlegten eine ganze Melone in vier Stiicke. In wie viele Stiicke konnten
wir ihre Schale zerlegen?

(A) 2 (B) 3 ©) 4 D) 5 (E) 6

Paul hat weniger als 30 gleiche quadratische Platten. Er verwendet alle da-
von, um drei verschiedene Quadrate zu legen. Wie viele quadratische Platten
kann er haben?
(A) 20 (B) 21 (C) 26

(D) 29 (E) 30

Jan und Aaron fahren mit demselben Zug. Jan fihrt im 8. Wagen von vorne
und Aaron im 5. Wagen von hinten. Zwischen den Jungen fahren noch drei
Wagen. Wie viele Wagen kann der Zug haben?

(A) 8 (B) 9 (C) 13 (D) 16 (E) 17

Die Zahlen 1, 2, 3, 4, 5, 6 konnen auf die Seitenflichen eines Wiirfels so
aufgeschrieben werden, dass die Differenzen der Zahlen von zwei beliebigen
Nachbarfldchen nicht groBer sind als

A1 (B) 2 €3 (D) 4 (E) 5

Ein normaler Spielwiirfel (siche Ab- ==
bildung) wird auf dem Gitternetz ge-
rollt. Nach jedem Kippen kommt der
Wiirfel auf einem Nachbarfeld an.
Wie viele Punkte kdnnten nach dem dritten Kippen auf der oberen Seitenflé-
che zu sehen sein?

Losungshinweis: Die gegeniiberliegenden Seiten eines Spielwiirfels haben
jeweils die Augensumme 7.

a1 (B) 2 © 3 (D) 4 (E) 5

Achtung! Aufgaben 13-14 folgen auf der nichsten Seite.
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